

ВО ИМЯ МИРА

Возвращаясь к этой теме, не боимся повториться, ибо эта большая и важнейшая патриотическая работа ведется во имя мира на земле. Напомним, что к 40-летию Победы сланцевчане внесли в Фонд мира 44.448 рублей 82 копейки. Сбор средств продолжается, и вклад пополняется за счет взносов сланцевчан. В июне на специальный счет Сланцевского отделения Госбанка поступило 3.452 рубля, в июле — 1.586 рублей, в августе — 888 рублей...

Изучая журнал поступления взносов, встречаешь уже знакомые фамилии: Иван Михайлович Огурцов и Татьяна Андреевна Коршунова — постоянные вкладчики в Фонд мира, 10 и 5 рублей соответственно — они перечисляют ежемесячно. 25 рублей перечислила Анна Павловна Елисеева (консервный завод), 14 рублей 37 копеек — Семен Тимофеевич Черкасов (улица Жуковского, дом № 9, кв. № 57), 20 рублей — Ирина Дмитриевна Всеходова (улица Гагарина, дом № 58, кв. № 73).

По-прежнему сдают колективные взносы предприятия. Очень активизировали эту работу трудящиеся завода «Сланцы».

Дети тоже приобщились к святому делу борьбы за мир. Вот имена некоторых вкладчиков: детсад совхоза «Старопольский» (45 рублей), дети из детской комнаты жэка завода «Сланцы» (28 рублей 40 копеек), Оля Карамышева (5 рублей), школы села, города. Они понимают: счастье, мирное будущее зависит от всех, оно в руках каждого человека. И как пожелала Вера Григорьевна Котенкова, переслав очередной перевод денег в Фонд мира: «Улыбок детям, чистого неба над планетой!»

О. СВЕТЛОВА.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ВЕСТИ ИЗ РАЙОНА

ВЫПОЛНИЛИ ПЕРВЫМИ

В хорошем темпе ведут и это лето уборку зерновых комбайнеры совхоза «Сланцевский». На вчерашний день звено, возглавляемое А. А. Шаховым, убрало хлеба с площади 272 гектара, что составляет 54 процента к общим площадям. Это лучший результат по всему объединению «Родина».

Это тем более похвально, если учесть тот факт, что хлеборобы «Сланцевского» обеспечивают и самую высокую полноту уборки зерновых с полей. В среднем с каждого гектара они намолачивают по 24,5 центнера зерна, тогда как в среднем по району урожайность зерновых составляет 18 центнеров.

Труженики этого хозяйства первыми выполнили план по поставкам зерна государству, отправив на Кингисеппское хлебоприемное предприятие 180 тонн ржи и ячменя нового урожая.

А. БЕДОВА.

ОПЕРЕЖАЮЩИМИ ТЕМПАМИ

Уверенно идут вперед животноводы фермы Рудного совхоза «Аврора». Они фактически уже выполнили план 9 месяцев по надоям молока. Сумели наверстать отставание и в совхозе «Родина». Задание по надоям молока с начала года перекрыто, и дней через 5—7, по подсчетам специалистов, можно будет рапортовать о выполнении плана 9 месяцев.

Все совхозы объединения, кроме головного, справились к 1 сентября с 9-месячным планом продажи мяса государству или близки к этому рубежу. Более чем в полтора раза перевыполнен этот показатель в совхозе «Аврора» — вместо 85 тонн (это план 9 месяцев) сдано за 8 месяцев 145 тонн мяса. Совсем немного осталось совхозам «Сланцевский» и «Осьминский», чтобы рассчитаться с государством по этому виду продукции. И в целом план 9 месяцев по продаже мяса в районе уже сейчас значительно перевыполнен.

Намного опережают время птицеводы совхоза «Аврора». На 1 сентября государству продано 4.014 тысяч яиц при плане девяти месяцев 2.760 тысяч.

З. ФЕДОРОВА.

ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с февраля 1944 года

№ 170 (9014)

Среда, 4 сентября 1985 г.

Цена 3 коп.

УСПЕХИ СЛАНЦЕВЧАН

Стало уже добром традицией горняков городов Кохтла-Ярве и Сланцы подводить совместно результаты социалистического соревнования между двумя родственными предприятиями — шахтами «Таммику» и № 3. В очередном этапе (II квартал) победителями признаны эстонские шахтеры, добившиеся высоких технико-экономических показателей в хозяйственной деятельности.

Особенно напряженное трудовое соперничество в нынешнем году развернулось между отдельными производственными подразделениями. И это закономерно: каждый рабочий коллектив стремится ударным, высоко производительным трудом внести достойный вклад в подготовку к XXVII съезду КПСС.

Так, например, среди участков да первых места у

ПУЛЬС СОРЕВНОВАНИЯ

сланцевчан. Победителями трудового соперничества стали коллективы участков шахты № 3, которыми руководят Л. В. Димчина и В. Г. Бураков. В обоих коллективах плановое задание по добыче сланца за названный период выполнено соответственно на 101,7 процента и 105,3 процента. Увеличение добычи достигнуто за счет роста производительности труда, снижена себестоимость произведенной продукции.

Среди добывочных бригад в споре за победу между коллек-

тивами с шахты № 3 (бригадир Ю. Ф. Леонов) и «Таммику» (И. Ф. Миткевич) первенствовали также сланцевчане, выполнившие план добычи на 112,1 процента.

Особенно хорошо потрудились сланцевские проходчики. В трех случаях из четырех соревнующихся пар бригад победителями в соревновании стали сланцевчане: это коллективы, возглавляемые Ю. В. Погореловым, Г. И. Яковлевым, С. А. Ивановым. В состязании проходчиков лишь бригада, руководимая М. И. Андреевым, уступила в состязании эстонским горнякам, возглавляемым бригадиром Е. В. Азбузовым.

Н. ГЕРАСИМОВА,
участковый горный нормировщик шахты № 3.



ПЕРВЫЙ ДЕНЬ, ПЕРВЫЙ УРОК

ФОТОРЕПОРТАЖ



Всенародным праздником — Днем знаний — начался новый учебный год. Отметить его вместе со школьниками пришли в классы ветераны войны и труда. Первый урок — урок мира. В школе № 1 его проводили А. В. Николаев, Н. И. Терентьев, Н. Д. Симченков и другие. Они говорили о том, как настойчиво партия и Советское государство борются за мир и предотвращение ядерной катастрофы, выступают с новыми мирными инициативами.

Для учителя школы № 11 Таисии Егоровны Анисимовой (на снимке внизу слева) этот учебный год — юбилейный — 30-й.

Фото Ю. Терентьева и Ю. Голубева.

ПАНОРАМА РОДИНЫ

ЭВМ И ОБРАЗОВАНИЕ



Важным фактором ускорения научно-технического прогресса становится компьютерный всеобуч. В ближайшие годы ЭВМ будет рабочим инструментом людей самых разных специальностей. О том, что делается в нашей стране для компьютеризации обучения, рассказывает открывшаяся недавно на ВДНХ СССР выставка «Электронно-вычислительная техника в народном образовании» (на снимке).

Фото Г. Хамельянина.
Фотохроника ТАСС

ОБНОВЛЕНИЕ ПЛАЗМОЙ

РИГА. Смесью металлических порошков, расплавляемых в плазменной струе, начали восстанавливать изношенные детали тракторов в Гулбенском районе Латвии. Реставрированные таким способом, они обретают высокую прочность и становятся более долговечными, чем новые. Эффективные составы плазменных покрытий, режимы их напыления разработали ученыe института неорганической химии Академии наук республики.

Новшество пригодилось и в химико-фармацевтическом объединении «Олайнфарм». Производственные реакторы здесь часто выходили из строя от повреждений эмали на внутренней поверхности. Прежде такие дефекты требовали замены дорогостоящего оборудования. Теперь же его восстанавливают, даже не демонтируя. Заделать трещины новым способом — минутная операция.

СТУДЕНЧЕСКИЙ АГРОКОМПЛЕКС

ХЕРСОН. Не только сбор, но и перевозку овощей, торговлю ими обеспечивает созданный в области специализированного студенческого агрокомплекса. В две смены трудятся на плантациях совхозов «Лиманский» и «Победа» Белозерского района учащиеся Херсонского машиностроительного техникума. Собранную ими продукцию перевозят транспортный отряд сельскохозяйственного института, а в областном центре ее принимают для реализации старшекурсники техникума советской торговли. Всего занято около двухсот юношей и девушек. Четкий ритм овощного конвейера обеспечивает студенческий диспетчерский пункт.

(ТАСС)

ГОТОВЯСЬ К УЧЕБНОМУ ГОДУ

Полным ходом идет комплектация школ комсомольской политической учебы в организации ВЛКСМ регенеративного завода.

На совещании секретарей цеховых комсомольских организаций активисты проанализировали итоги прошлого учебного года и с их учетом начали комплектацию школ на новый учебный год. Три школы из семи планируемых уже укомплектованы полностью. Близко к завершению комплектование и остальных. В этом учебном году начнет обучение в школах комсомольской политической учебы молодежь, работающая в цехе формовой техники.

А. ЗОРИН.



Десять лет работает в пароводоцехе цементного завода слесарь по ремонту оборудования Вячеслав Павлович Гудонов. За это время он не только хорошо освоил профессию, но и сумел завоевать уважение товарищей по работе. Он неоднократно выигрывал победителем внутрицехового социалистического соревнования. За активную, добросовестную работу ему присвоено звание «Лучший по профессии». По итогам социалистического соревнования XI пятилетки он награжден знаком «Ударник XI пятилетки».

ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЕ — ВЫСОКУЮ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

НА УРОВЕНЬ НОВЫХ ЗАДАЧ

Тамара Ивановна Хитрик из тех пропагандистов, к которым люди идут на занятия не по обязанности, а с охотой, зная, что каждая встреча не только даст толчок к размышлению о той или другой проблеме, но и поможет найти ответ на волнующие вопросы.

С интересом посещают ее занятия и пропагандисты завода «Сланцы», к которым она принадлежит, и методисты партийной учебы. Почему? Потому что в каждое занятие она вносит элемент творчества. И проявляется оно в методике проведения, в использовании наглядных пособий, технических средств, применения проблемного метода обучения.

Однинадцатый год Тамара Ивановна выполняет партийное поручение. Новый учебный год скоро вступит в свои права. И первый вопрос к пропагандисту Т. И. Хитрик:

— В большинстве учебных программ системы партийного и экономического образования включены вопросы контрпропаганды, критики современных псевдонаучных буржуазных теорий общественного развития. Вы уже накопили некоторый опыт в этом направлении. Поделитесь, пожалуйста.

— Пропагандистская и контрпропагандистская работа должна строиться сегодня на самом высоком уровне: с тонким учетом психологии человека, достижений педагогики, использованием новейших методов воспитания политической культуры. Известно, что большими возможностями обладает проблемный метод обучения. Еще знакомясь с азами психологии, мы знали, что знания будут тем активнее и тем глубже, чем сильнее раздражитель. Таким сильным раздражителем служит на занятиях наличие по какой-то проблеме нескольких мнений. Вспомним в нескольких словах о четырех уровнях проблемного обучения: Монолог. Сам создаю — сам разрешаю. Слушатель думает вместе со мной.

Диалог. Сам создаю — слушатель помогает разрешить проблему.

Эвритический уровень. Даю ситуацию — сами решите ее дома. Недавно читала «Страшный суд» Югова, он отмечает, что марксисты овладевали эвритическим уровнем в подпольных революционных кружках.

Исследовательский уровень. Слушатели ставят, создают проблему и сами ее решают. В прошлом учебном году мы продолжали работу по курсу «Социалистический образ жизни и молодежь». Сложно представить что-то более актуальное. Не зря 1985 год называется годом молодежи, ее проблемы и успехи волнуют весь мир. А образ жизни — главная арена столкновения идеологий. Буржуазные идеологи стремятся к созданию такого стереотипа: «Запад — это земля исполнившихся желаний, там осуществимо все!». Наши слушатели все самостоятельнее делают выводы, что возможности на Западе — далеко не для каждого. Мы знаем о миллионах бездолженных и безработных.

Высшие цели социализма ориентированы на человека, утверждение гуманистических идеалов, высших человеческих ценностей. Многое из мечты превратилось в реальную действительность. Нам есть чем гордиться: сложнейшие операции — бесплатно, санаторное лечение, туристические поездки, пионерские лагеря и здравницы — по путевкам профсоюза. Почти 80 процентов детей воспитывается в детских дошкольных учреждениях, почти полностью оплачиваемых государством. Так, в 1979 году содержание ребенка в детском саду стоило 487 рублей. Из них только 95 рублей вносили родители, а 392 — государство. Каждый человек получает многое из общественных фондов потребления. Нужно, чтобы люди не привыкали к этому, не переставали ценить то, что делается для них.

Кое-кто не пропускает поворот на тому или иному поводу, мечтает о беспроблемной жизни. Такой не бывает. На смену решенным проблемам всегда встают другие, и в этом — суть общественного развития. Нам, материалистам, не нужно этого забывать, а молодежь нужно помнить, что отправлять к первоисточникам, изучать марксистско-ленинскую философию. Психологическая война, развернутая империализмом во всю мощь, — это не сравнение или сопоставление преимуществ, не защита своей системы, а настоящее нападение на мирное население. Не видеть успехов противника в этой войне невозможно. Это и недавние события в Польше, да и нам тоже есть над чем задуматься.

Империализм не жалеет сил и средств для создания политической оппозиции в социалистических странах с целью подрывания социализма изнутри. И это не безобидные ритмы и «firmовые» наклейки, это инъекции потребительской гнили морали, попытки формирования «ритмо-послушной молодежи». Массовая культура опасна, от рок-музыки можно потерять человеческое лицо. Нужно открывать молодым людям истинное лицо поп-культуры, рок-культуры, сексуальной революции.

— В настоящее время усиливается антиалкогольная пропаганда. В связи с этим встает вопрос: как рационально использовать свой досуг? Какова роль пропагандиста в культурном росте слушателей?

— Изучая тему «Свободное время, досуг и культура общества», хотелось особенно оттолкнуться от жизни. Занимаемся мы обычно по понедельникам. Слушателям предлагала рассказать, как проведены два выходных дня. Нарисовалась довольно интересная картина. Несмотря на большую долю домашнего труда (у нас коллектив женский), общения с детьми, некоторые побывали в поездках, посетили музеи, театры, концерты (в нашем городе поездки эти обычны), многие ходили в гости или встречали гостей у себя. Подробно проанализировали использование нашего свободного времени, отметили плюсы и минусы. Сделали вывод о возможности перенести часть домашнего труда на будние дни, сократив телепросмотры. Признали положительные встречи с друзьями, родственниками при условии, что это не только сидение за столом, но и обмен впечатлениями, взаимное обогащение, получение удовольствия от встречи. Слушатели сами поставили проблему более короткого свободного времени у женщин, помечтали когда-нибудь сократить ей рабочий день на 1–2 часа. Однако мнение о полном отстранении от производства было отвергнуто, так как женщина в этом случае много потеряла бы как личность, а, следовательно, как мать-воспитательница своих детей. Сделали вывод, что в использовании свободного времени имеем большие неиспользованные резервы. Мало занимаемся своим здоровьем, спортом, активным туризмом, недостаточно — просвещением, самообразованием, творчеством. И, конечно же, можно сделать более интересными и разнообразными наши развлечения.

Дискуссия возникла и при изучении темы «Формирование разумных потребностей». Было время, когда буржуазные идеологии писали: «СССР не выйдет из отсталости, никогда не вступит в эру достатка». Теперь «пойдет» по-другому: «Вступление СССР в эру массового потребления приведет к краху». Сейчас нас испытывают на достоинство. Концепция потребителя строится на извращении реального отношения труда и потребления — «потребление не производство». Начали эту тему с наглядного вывода о росте благосостояния советских людей: 1970 — 100 процентов, 1980 год — 147

процентов. Вели разговор о том, что изменился сам внешний вид людей, их квартир, облик целых городов. Этим можно гордиться! Однако достаток, увеличение свободного времени при недостаточной идеальной зрелости человека способны оживить мелкобуржуазные настроения и понятия. Потребительский образ жизни усиленно насижает враждебную пропаганду. Он несет индивидуализм, аполитичность. Это чужой и враждебный образ жизни.

Еще на одном моменте хотели бы немного остановиться. В нашем заводском совместно оформленном парткабинете четко оттиснуты слова В. И. Ленина: «Не может быть никакого политического воспитания вне политической борьбы и политических действий». Формирование политической культуры нужно тесно увязывать с участием каждого слушателя в решении политических задач. Хорошо, когда слушатели готовят интересные рефераты, активны на занятиях, учатся доказывать истину. Но главное, как обстоит у них с работой, общественной активностью. Приятно отметить для себя, что постоянные слушатели нашего кружка В. М. Куркина, С. Н. Шорохова, И. В. Елисеева, Л. А. Нивина, А. Ф. Судакова, Л. М. Васильева и другие не только с полной отдачей, увлеченно работают, но и являются людьми активной жизненной позиции. Нужно ли подготовить открытое занятие, сделать сообщение на педсовете, выехать в совхоз, выйти на субботник, провести рейд по пропаганде труда? На них всегда можно положиться. Растет активность самых молодых наших слушателей Е. Н. Бирючевой, Л. М. Пригожиной, Н. В. Юдчиц, Наташи Налетовой. В мае каждый комсомолец посадил дерево памяти в честь Великой Победы.

Империалистическая пропаганда не щадила священной памяти принесенных на алтарь Победы жертв. История второй мировой войны тоже подверглась переоценкам, извращениям, замалчиванию и подтасовке фактов. На занятии в мае, посвященном 40-летию Победы, мы говорили о том, что советский народ знает цену миру и делает все для его защиты. За мир нужно бороться каждым днем нашего труда, каждым днем нашей жизни. И нашей главной контрпропагандой являются наши успехи на любом участке работы, наведение порядка, сосредоточие усилий каждого человека на тех направлениях, которые указал нам апрельский (1985 года) Пленум ЦК КПСС. Это же будет главным при изучении программы и нового учебного года.

Беседу вели
З. НИКОЛЕНКО.

В ОБСТАНОВКЕ ДЕЛОВИТОСТИ

— Обычно на всех фермах совхоза каждое лето начинается ремонт, делается замена изношенного оборудования, проводятся различные строительные работы. Но в нынешнем году масштабы иные. Планировалось за лето полностью переоборудовать молочно-товарную ферму Рудно, значительные изменения сделать на комплексе по выращиванию молодняка, особенно в карантинном отделении и в кормоцехе. Намечалось заменить часть оборудования на дворах, в первую очередь навозоуборочные транспортеры.

Работу по этим планам начали вести сразу же после выгона скота на пастбище. Сейчас уже можно подвести первые итоги: в график удалось в основном уложиться. В июле была завершена реконструкция фермы Рудно. Труд доярок значительно облегчен: теперь здесь действует молокопровод, без перебоев работает навозоуборочный транспортер. На ферме закрыли крышу, подремонтировали полы.

Наполовину закончена замена транспортеров на комплексе по выращиванию молодняка. Принцип их действия остается прежним — это же УЗ-15, но на новых транспортерах стоит якорная цепь, более прочная. Установленные уже опробованы. К сожалению, пока не удалось обеспечить транспортерами такого типа весь комплекс. Всё приведено в порядок вентиляция, продолжается косметический ремонт здания.

Все больше внимания требует от руководителей и специалистов совхозов предстоящая зимовка скота. Подготовка к этому ответственному периоду идет успешно там, где заранее продумывается осуществление необходимых мероприятий, где множество повседневных дел не мешает заботиться о перспективе. Именно такая организация работы характерна для совхоза «Аврора». Мы попросили главного зоотехника хозяйства И. Ф. Павлову прокомментировать ход реконструкции комплекса.

ЖИВОТНОВОДСТВО — ФРОНТ УДАРНЫЙ

Наиболее важные работы ведутся в карантинном отделении. Изменение условий содержания молодняка должно привести к улучшению микроклимата, снижению влажности в помещении. Суть дела в том, что было решено отказаться от гидросмысла — системы уборки, которая предусматривала смыв навоза сильными струями воды. Нельзя было класть телочкам подстилку, кормить их сеном, потому что из-за этого засорялась канализация. При переходе на традиционную систему навозоудаления мы будем избавлены от подобных неудобств и рассчитываем, что здоровье телят улучшится, меньше будет потерь молодняка. Кроме того, в карантинном отделении убрали низкий потолок, больше будет воздуха и света. А для обогрева помещения установлены дополнительные калориферы, кварцевые и ультрафиолетовые лампы помогут создать «атмосферу здоровья».

Все перемены, о которых шла речь, уже сделаны в половине загонов-клеток для телят. Думаю, что работа во второй половине пойдет быстрее, необходимый опыт уже появился.

В телятниках в Новоселье и

Шавково полностью заменены полы, отремонтирована система навозоудаления, проведены другие строительные работы. Надо сказать, что подготовку к зиме мы не откладываем на дальние сроки. Совхозная строительная бригада работает так, чтобы не возвращаться назад. Одновременно с ремонтом ведут и утепление — остекляют окна, конопатят двери и стены. Наружную стену комплекса с «холодной» стороны обшили досками. У нас нынче зимой оборудование не замерзло так, чтобы из-за этого возникли какие-то серьезные трудности, кроме разве что нескольких автопоилок. Но обезопасить себя не повредит, ведь надо, чтобы и люди работали в удовлетворительных условиях.

Главные вопросы на сегодняшний день — это ремонт кровли комплекса, а также монтаж нового оборудования кормоцеха. Частично кровля приведена в порядок своими силами, но основные объемы все же не выполнены. Нам до сих пор не найти подрядчика на эти работы, к тому же нет в достаточном количестве битума. Много раз вопрос об этом ставился в объединении, но помощи все еще нет. А холода уже не за

горами. К тому же вода, что течет с крыши, не просто не приятность, а причина для серьезных затруднений в работе системы навозоудаления.

Кстати, давно обращаемся в объединение за помощью и по другому вопросу — необходимо полностью обеспечить комплекс транспортерами УЗ-15, о которых уже шла речь. Крепежом и подшипниками по решению горисполкома должно нас снабжать районное объединение «Сельхозтехника», но и оттуда пока не получено ни одного болтика.

Кормоцех у нас сейчас работает, а в сентябре начнется монтаж нового оборудования. Будут установлены дополнительный питатель — дозатор, корне-плодомойка, новый смеситель для запарки комбикормов. Кроме того, нужно будет отрегулировать имеющиеся механизмы с тем, чтобы получать резаное сено нужной длины, как положено по технологии кормления. Монтаж и отладку оборудования кормоцеха будет вести бригада с Сосновоборского опытного специализированного завода, а остальные работы выполнялись и ведутся в настоящее время силами совхоза. У нас есть строительная бригада, которой руководит прораб И. И. Жиркова, работали на ремонте совхозные электрики, бригада слесарей комплекса. Никаких дополнительных людей с других работ мы сюда не отвлекали.

В заключение могу добавить, что уже сейчас начальник подготовки к капитальному ремонту будущего года.

Беседу вела
С. ШИШКИНА.

ПЬЯНСТВУ — БОЙ! КТО ОНИ — ТУНЕЯДЦЫ?

Мы называем так людей, ведущих паразитический образ жизни, предпочитающих общественно полезному труду постоянное безделье, сопровождающееся непрестанной погоней за спиртными застольями с такими же бездельниками. Живут на средства родственников или добрых знакомых, трудиться не желают, а если поступают на работу, подолгу не задерживаются, увольняются «по собственному желанию» или их увольняют как злостных нарушителей трудовой дисциплины. Совершают они и мелкие хищения, другие преступления.

Законы нашего государства не допускают подобного существования, наносящего большой вред обществу, и правоохранительные органы ведут с тунеядцами борьбу, добиваясь прекращения паразитического существования и немедленного трудоустройства на постоянную работу. Лица, уклоняющиеся от общественно полезного труда, не работающие свыше трех месяцев в календарном году, официально предстрадают органами внутренних дел о необходимости трудоустройства в течение месяца, в чем, в случае необходимости, им оказывается помощь. Если предстрадание не дает результатов, тунеядцев привлекают к уголовной ответственности, и народный суд им назначает наказание в виде лишения свободы до двух лет, а при повторении — до трех лет. В случае, если неработающий страдает алкоголизмом, к нему применяется принудительное лечение.

В первом полугодии текущего года Сланцевский городской народный суд рассмотрел ряд дел на лиц, ведущих паразитический образ жизни, несмотря на объявленное им официальное предостережение. 79 процентов числа представших перед судом за тунеядство привлечено впервые и 21 процент — повторно. 79 процентов привлеченных — хронические алкоголики, и к ним было применено принудительное лечение. Среди привлеченных — 31 процент женщин. Некоторым признанным виновными назначено наказание в виде лишения свободы на срок от полугодия до трех лет. Некоторым признанным виновными назначено наказание в виде лишения свободы на срок от полугодия до трех лет.

Назовем фамилии тех, кто привлечен за тунеядство повторно. Это Безрукова Антонина Ивановна, 52 лет, в прошлом судима дважды, в том числе один раз за тунеядство, страдает алкоголизмом; Александр Иванович Вилюмс, 33 лет, в прошлом судима два раза (один раз за тунеядство), хронический алкоголик; Геннадий Михайлович Катков, 47 лет, в прошлом судима трижды, за тунеядство — два раза, хронический алкоголик; Нинель Владимировна Лесунина, 35 лет, ранее была судима четырьмя разами (за тунеядство дважды), страдает алкоголизмом; Татьяна Николаевна Макарова, 32 лет, в прошлом один раз привлекалась за тунеядство, страдает алкоголизмом; Людмила Ивановна Федорова, 38 лет, в прошлом судима дважды (за тунеядство один раз), больна хроническим алкоголизмом.

Хочется надеяться, что длительный срок наказания обеспечит им излечение от алкоголизма и даст возможность переосмыслить образ жизни. **Н. ДУБРОВИН,** народный заседатель Сланцевского горнарсруды.



ЛЮБИ И ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

Сказание о Доломане

Многими былями и легендами овеяна древняя земля наша. Безмолвно стояли над прахом неведомых предков черные каменные кресты. Многочисленные курганы, поросшие вековым лесом, еще хранят память о битвах, о безымянных героях и бесславной кончине тех, кто, попирая землю нашу, пытался добраться себе счастье и почести.

Среди забытых курганов есть могила легендарного разбойника Доломана. Еще сто лет назад жители Хрели и Доложска могли показать ее приезжим.

Местность под Хрелью взгорбачена высокими и частыми увалами. На одном из таких увалов — могила Доломана. Под увалом — заросшая непролазным лесом падь. В этой пади сотни лет назад и пряталась вата Доломана.

Легенда говорит, что Доломан был колдун и был заговорен от всех видов оружия. Убить его можно было только пулой, отлитой из серебра.

Пойдем вслед за легендой и обратимся к сказанию, написанному настоятелем церкви Михайловского погоста Евстафием Старицким более трехсот пятидесяти лет назад. Сказание это сохранилось веками вместе с первоначальными и рукописными книгами сперва в древней

церкви, сожженной во время набега литовцев, потом в других церквях, возникавших в постепенном порядке. Следы этих рукописных книг затерялись уже в наше время.

Как говорят, поп Евстафий записал в этом сказании рассказ ватажника Степки Рваного. Степка поведал ему о жизни атамана и о его гибели, почему был сам свидетелем. Записан этот рассказ был в первой четверти XVII века, вскоре после заключения Столбовского мира со шведами.

Степка Рваный не ведал, откуда Доломан и кем он был раньше. Одно знал — не местный он.

Зря людскую кровь атаман не проливал. Нападал

только на бояр и дворян, их одних и грабил. Крестьян не трогал. Когда в край вторглись шведы, он стал их грозой.

Шведы и начали называть его Доломаном.

Настоящее же имя атамана — Гаврила. Были у него и разные другие клички. Но ни одна из них в ватаге не прижилась. Навеки осталась одна — Доломан.

Была у Доломана давняя мечта, помнил он о восстании Ивана Болотникова и хотел, как тот, собрать большое крестьянское войско и крепко потрясти бояр и других царских при-

служников, добыть волю для простого народа. Хотя и понимал он, как это трудно, от мыслей таких не отказывался.

Трудно пришло в ватаге Доломана, когда в России прекратилась смута и кончилась война со шведами. Край стал рубежным, в округе появились стрелецкие слободы и заставы, движение по дорогам уменьшилось.

Однажды ватага столкнулась с большим отрядом стрельцов. Бой был неравный, и только малой части прежней большой ватаги удалось избежать гибели. В этом бою погиб друг и главный помощник атамана Лазарь.

Оставшиеся в живых долго кружили по болотам и малолюдным местам, а затем вернулись в свое любимое пристанище — глубокий овраг возле деревни Хрель. Вокруг — дикий бурелом, густые кустарники.

...И вот наступил день последнего боя. Затаившиеся с ночи стрельцы сползли по склонам и заняли выходы из оврага.

После этого стрельцы подобрались к землянкам и окружили избушку Доломана. Васька Клец и Степка Рваный залпом успели пальнуть в двух стрельцов. Те упали. Воспользовавшись замешательством, ватажники бросились бежать из из-

бушки. Доломан, Клец и Степка успели выскочить, а четвертый их товарищ рухнул на пологе с пристреленной грудью.

Тroe нырнули в густой туман и ушли от погони. Посланые им вдогонку пули никого не задели. Когда Доломан с товарищами достиг противоположного склона оврага, к ним присоединилось еще три человека. Это были последние. Больше никому из оврага выбраться не удалось.

Доломан, поднявшись первым на обрыв, не удержался, чтобы не оглянуться.

— Пропали мои братья! — воскликнул атаман. — А что я теперь без вас? Прощайте, братья...

И в это время стрелецкий сотник снизу увидел его. На верху туман был реже. Фигура Доломана как бы висела в воздухе. Сотник выхватил из рук одного из стрельцов рушницу, подставил под нее бердыши и не торопясь прицелился...

Товарищи оттащили мертвое тело от края оврага и поторопились уйти подальше от того места, где они перестали быть хозяевами. Сутки они прятались в лесу. Погони не было.

Наутро вернулись к оврагу, надо было склонить атамана. Место выбрали неподалеку от дороги к Доложску. Начали рыть землю ножами и саблями. Хотя и была она мягкая, дело

(Окончание на 4-й стр.)

Сказание о Доломане

(Начало на 3-й стр.)

шло плохо. Тогда Степка пошел в деревню и привел несколько человек с заступами и корзинами.

Засыпали тело песком со склонов холма. Крестьяне носили его корзинами, ватажники шапками. Когда образовался небольшой курган, работу кончили. На могилу ничего не поставили: пусть курган растет. Степка Рваный, присев на пеньки, рассказывал мужикам:

— Наш атаман был заговорен от сабли и от пули. Знал Доломан от старого колдуна, что убить его могут только серебряной пулей. Как-то на привале Доломан рассказал это нескольким ватажникам. А один из них потом из ватаги убег и воеводским людям тайну выдал. Вот и погиб наш атаман.

Проходили годы. А курган продолжал расти. Видно, люди сначала поверили пущенной Рваным легенде, что Доломан и сам был колдун, и чтоб не бродил он по ночам, нужно смыть на его могилу землю. А

потом, наверное, делали это из уважения к памяти атамана.

Однажды, уже через много лет, появились у кургана двое: мужик с седеющей бородой и молодой парень. Пришли они с топором и старой заржавленной саблей. Два дня трудились, вытесывая из сосны два больших бруса, сооружая крест. Надпись делал старший. Он раскалил на костре саблю и, водя ее концом по дереву, выжигал на кресте буквы. Буквы получались некрасивые, перекаивались в разные стороны. Но сидели они глубоко, и грамотный человек мог прочитать составленную из них надпись: «Атаман Доломан».

Минули столетия. Давно рухнул и истлел Доломанов крест. Курган зарос лесом, осел, поседел от мхов и сухих трав. Давно не веет здесь могильным духом. Но память о далеких предках привлекает сюда путников, чтобы в лесной тишине еще раз вспомнить и поговорить о славных подвигах старины.

Е. ПЕТРОВ,
краевед.

„СОЮЗПЕЧАТЬ“ ПРЕДЛАГАЕТ

выпаковать журнал «Дружба народов».

Журнал «Дружба народов» предполагает опубликовать в 1986 году:

РОМАНЫ:

Ю. Давыдов. «Тайная помолвка». Я. Кросс. «Раквереский роман». С эстонского. Ю. Мушкетик. «Рубеж». С украинского.

Ю. Семенов. «ТАСС уполномочен заявить». 2-я книга. В. Шукшин. «Любавины».

ПОВЕСТИ:

А. и Г. Вайнера. «Объезжайте на дорогах сбитых кошек и собак». М. Карим. «Помилование». С башкирского.

В. Быков. Новая повесть.

Г. Бакланов. Новая повесть.

Новые прозаические произведения передают редакции А. Битов, Л. Лиходеев, Г. Матевосян, С. Сартаков, О. Гончаров, Б. Окуджава, Н. Евдокимов, А. Вергелис, Ч. Амирэджиби, Б. Кондратьев.

Новые поэтические произведения представляют Р. Гамзатов, М. Дудин, Д. Самойлов, О. Чухонцев. Подписанная цена на год 13 руб. 20 коп.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЗАМЕТКИ

ПРЕЗИДЕНТ БОТА ОДЕРГИВАЕТ ПРЕССУ

Президент ЮАР Питер Бота става Давид Аллен утверждает, что президент ЮАР готовит расправу над остатками свободной журналистики. Даже та призрачная возможность изредка говорить правду, которая еще пока существует в стране, говорится в заявлении ЮАОЖ, слишком велика для Боты.

Наши коллеги просто выполняют свой профессиональный долг, пишет Давид Аллен. Таким образом, выступление президента Боты — прямая попытка начать кампанию дискредитации прессы в глазах общественного мнения ЮАР.

Но суть дела в другом. Президенту-расисту никак не понять, что положение в Южной Африке уже не зависит от того, что напишут или не напишут об этом в местных газетах. В конце концов нормальному человеку трудно не заметить пожара в собственном доме. И если пресса вообще перестанет писать о событиях в Южной Африке, это не укрепит здания апартеида, готового рухнуть под напором освободительной борьбы.

Хараре.

Иван ВОРОШИЛОВ,
соб. корр. АПН.

Редактор
В. В. ИВАНОВ.

В качестве ответа южноафриканское общество журналистов опубликовало заявление. В нем национальный президент обще-

Телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

СРЕДА, 4 СЕНТЯБРЯ

8.00 — «Время». 8.35 — «Меньший среди братьев». Художественный фильм. 1-я серия. 9.50 — «Умелые руки». 10.20 — «Стратегия Победы». Документальный фильм. Фильм 14-й (заключительный). «И на Тихом океане!..» Часть 2-я. 11.20 и 14.30 — Новости. 14.50 — «Пятилетка — дело каждого». 15.35 — Поэт Г. Шайдагбаева. 16.10 — Новости. 16.15 — «Стадион для всех». 16.45 — «...До шестнадцати и старше». 18.00 — Концерт-встреча ветеранов итальянского Сопротивления с ветеранами Великой Отечественной войны. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.05 — Чемпионат мира по футболу. Юниоры. Полуфинал. 21.00 — «Время». 21.35 — Премьера одноактного балета «Я хочу танцевать» на музыку русских композиторов.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД

СРЕДА, 4 СЕНТЯБРЯ

8.55 — Новости. 9.05, 10.00 — Математика. 4-й класс. 9.25 — «Верните мне заявление». Документальный фильм. 10.20 — «Влюбленные». Художественный фильм. 11.40 — «Интенсификация-90». 17.00 — Новости. 17.10 — Мультфильмы. 17.40 — Хоровые произведения ленинградских композиторов. 18.20 — «Интенсификация-90». «Точность и качество». Петровский часовой завод. 19.00 — «Ленинград». 19.25 — В. Арро. «Пять романов в старом доме». Премьера телеспектакля. 20.50 — «Дворец Марли». Документальный фильм. 21.00 — «Время». 21.40 — Новости. 21.50 — «Стадион». 22.20 — Концерт-встреча с участниками культурной программы XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве.

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИН

СРЕДА, 4 СЕНТЯБРЯ

8.35 — «Находка». 9.00 — Новости. Программа передач. 9.05 — «Рыбаки с побережья». 9.25 — 10.55 — Художественный фильм «На Гранатовых островах». 14.25 — Новости. Программа передач. 18.00 — «Актуальная камера». Вечерняя программа. 18.10 — «День первичной парторганизации». 18.30 — «Актуальная камера».

СЛАНЦЕВСКОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ ТЕПЛОВЫХ СЕТЕЙ

срочко требуются

ОПЕРАТОРЫ газовых котельных или УЧЕНИКИ операторов, ГАЗОЭЛЕКТРОСВАРЩИКИ, СЛЕСАРЬ КИП и А. Обращаться по адресу: улица Ремонтников, дом № 5, телефон 2-27-84.

3-1

СЛАНЦЕВСКОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ ТЕПЛОВЫХ СЕТЕЙ

срочко требуются

ВОДИТЕЛЕЙ на все марки автомобилей, КОЧЕГАРОВ на отопительный сезон, ИНСТРУКТОРА - МЕТОДИСТА производственной гимнастики,

ГЛАВНОГО МЕХАНИКА, ЗАВЕДУЮЩУЮ клубом, НАЧАЛЬНИКА технического отдела.

Продолжается прием

юношей и девушек в возрасте 18 лет и старше в сменные группы (дневную и вечернюю) по подготовке

ВОДИТЕЛЕЙ 3-го класса.

Неработающим выплачивается стипендия в размере 42 рубля 50 копеек в месяц. Начало занятий 1 октября.

За справками обращаться в отдел кадров, тел. 2-19-59.

4-1

Коллектив участка МДО шахты «Ленинградская» глубоко скорбит по поводу смерти КАЗАНЦЕВА Михаила Дмитриевича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Сердечно благодарим коллективы райсельхозтехники, регенеративного завода, детсада № 20, родных и знакомых, разделивших горечь утраты и оказавших помощь в похоронах нашего любимого Димочки Брауна.

Мама, папа, сестра, бабушка.

Сердечно благодарим коллективы участка механизации стройтреста № 63, горфинотдела, шахты «Ленинградская», друзей, соседей, оказавших помощь в похоронах дорогого и любимого Гусарова Николая Федоровича.

Жена, дети, внуки.

СЛАНЦЕВСКОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ ТЕПЛОВЫХ СЕТЕЙ

срочко требуются

ВОДИТЕЛЕЙ на все марки автомобилей, КОЧЕГАРОВ на отопительный сезон, ИНСТРУКТОРА - МЕТОДИСТА производственной гимнастики,

ГЛАВНОГО МЕХАНИКА, ЗАВЕДУЮЩУЮ клубом, НАЧАЛЬНИКА технического отдела.

Продолжается прием

юношей и девушек в возрасте 18 лет и старше в сменные группы (дневную и вечернюю) по подготовке

ВОДИТЕЛЕЙ 3-го класса.

Неработающим выплачивается стипендия в размере 42 рубля 50 копеек в месяц. Начало занятий 1 октября.

За справками обращаться в отдел кадров, тел. 2-19-59.

4-1

Коллектив участка МДО шахты «Ленинградская» глубоко скорбит по поводу смерти КАЗАНЦЕВА Михаила Дмитриевича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Сердечно благодарим коллективы райсельхозтехники, регенеративного завода, детсада № 20, родных и знакомых, разделивших горечь утраты и оказавших помощь в похоронах нашего любимого Димочки Брауна.

Мама, папа, сестра, бабушка.

Сердечно благодарим коллективы участка механизации стройтреста № 63, горфинотдела, шахты «Ленинградская», друзей, соседей, оказавших помощь в похоронах дорогого и любимого Гусарова Николая Федоровича.

Жена, дети, внуки.

СЛАНЦЕВСКОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ ТЕПЛОВЫХ СЕТЕЙ

срочко требуются

ВОДИТЕЛЕЙ на все марки автомобилей, КОЧЕГАРОВ на отопительный сезон, ИНСТРУКТОРА - МЕТОДИСТА производственной гимнастики,

ГЛАВНОГО МЕХАНИКА, ЗАВЕДУЮЩУЮ клубом, НАЧАЛЬНИКА технического отдела.

Продолжается прием

юношей и девушек в возрасте 18 лет и старше в сменные группы (дневную и вечернюю) по подготовке

ВОДИТЕЛЕЙ 3-го класса.

Неработающим выплачивается стипендия в размере 42 рубля 50 копеек в месяц. Начало занятий 1 октября.

За справками обращаться в отдел кадров, тел. 2-19-59.

4-1

Коллектив участка МДО шахты «Ленинградская» глубоко скорбит по поводу смерти КАЗАНЦЕВА Михаила Дмитриевича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Сердечно благодарим коллективы райсельхозтехники, регенеративного завода, детсада № 20, родных и знакомых, разделивших горечь утраты и оказавших помощь в похоронах нашего любимого Димочки Брауна.

Мама, папа, сестра, бабушка.

Сердечно благодарим коллективы участка механизации стройтреста № 63, горфинотдела, шахты «Ленинградская», друзей, соседей, оказавших помощь в похоронах дорогого и любимого Гусарова Николая Федоровича.

Жена, дети, внуки.

СЛАНЦЕВСКОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ ТЕПЛОВЫХ СЕТЕЙ

срочко требуются

ВОДИТЕЛЕЙ на все марки автомобилей, КОЧЕГАРОВ на отопительный сезон, ИНСТРУКТОРА - МЕТОДИСТА производственной гимнастики,

ГЛАВНОГО МЕХАНИКА, ЗАВЕДУЮЩУЮ клубом, НАЧАЛЬНИКА технического отдела.

Продолжается прием

юношей и девушек в возрасте 18 лет и старше в сменные группы (дневную и вечернюю) по подготовке

ВОДИТЕЛЕЙ 3-го класса.

Неработающим выплачивается стипендия в размере 42 рубля 50 копеек в месяц. Начало занятий 1 октября.

За справками обращаться в отдел кадров, тел. 2-19-59.

4-1

Коллектив участка МДО шахты «Ленинградская» глубоко скорбит по поводу смерти КАЗАНЦЕВА Михаила Дмитриевича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Сердечно благодарим коллективы райсельхозтехники, регенеративного завода, детсада № 20, родных и знакомых, разделивших горечь утраты и оказавших помощь в похоронах нашего любимого Димочки Брауна.

Мама, папа, сестра, бабушка.

Сердечно благодарим коллективы участка механизации стройтреста № 63